

# 永春县河长制工作简报

第05期（总第94期）



永春县河长制办公室 编  
联系电话：0595-36689909  
投稿邮箱：ycxhzb@163.com

扫一扫二维码，  
关注河长制微信公众号

2025年5月26日

## 【综合信息】

### 2025年福建省河湖长制工作要点印发

近日，《2025年福建省河湖长制工作要点》正式印发实施，部署了4个方面19项重点任务，持续深化河湖保护治理，着力打造八闽幸福河湖。

《要点》提出：要统筹推进流域保护治理。全面加强农业面源污染、工业污染、生活污染和船舶污染防治，深入推进流域生态环境综合治理，深化河湖多元共治。要完善河湖空间管控。充分运用涉河湖重大问题调查与处置机制，纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化，强化河道采砂和疏浚砂综合利用管理，深化乡村河湖管护，加强涉河建设项目监管，规范河湖岸线保护与利用。要加快幸福河湖建设。加强水资源保护，提升水环境质量，筑牢水生态安全屏障，推进水土流失治理工作；推进全国幸福河湖项目建设，出台省级幸福河湖建设实施方案，充分挖掘与培育

水生态产品价值实现的有效路径；加强河湖文化遗产保护传承，着力提升幸福河湖建设的文化底蕴。要完善数字赋能体系。加快河湖库一体化监测感知体系建设，完善乡镇交接断面水质监测机制，强化全省水利“一张图”应用，为提升河湖治理效能提供有力支撑。

## 省幸福河湖研究中心莅临我县 开展河湖健康与幸福河湖评价现场调研

4月30日，省幸福河湖研究中心副主任苏玉萍教授带队到我县开展河湖健康与幸福河湖评价现场调研。县河长办、县检察院、县法院、永春生态环境局、县农业农村局、县城市管理综合执法局及部分乡镇、学校、县全域旅游公司等单位有关同志参加调研。

宣讲座谈会上，调研组向大家详细介绍了河湖健康评价、幸福河湖建设的重要意义以及相关指标内涵，并通过讨论交流，深入了解永春近年来治水管水工作及幸福河湖建设情况。会



后，调研组先后前往桃溪流域石鼓湿地公园、东关段以及湖洋溪进行现场调研，实地评估河湖健康状况，为我县河湖治理水平提升及幸福河湖建设作了具体指导。

## 县政府副县长、桃溪流域河长开展巡河活动

5月27日，县政府周伯祥副县长开展巡河活动。县河长办、永春生态环境局等单位负责同志以及相关乡镇河长参加活动。

周副县长先后到桃溪流域桃城段、石鼓段、达埔段开展巡查，并前往达埔镇净水中心及管网项目实地调研，详细了解流域水质、农村生活污水处理设施运行、河湖“四乱”整治等情况，并就下一步工作提出要求：

**一是加快工程进度。**要加快达埔镇净水中心及管网项目施工进度，确保工程尽早投入使用，持续提升污水收集水平。**二是加强问题治理。**要强化对已建管网的排查整治，及时修复破损、老化管道，解决管网堵塞、渗漏等问题；要保持高压态势，深化溯源排查，采取有力措施，推进问题治理，确保水体水质稳定向好。**三是加大巡查力度。**要持续加大巡河力度频次，及时对“四乱”问题进行清理整治，做到“发现一处、清理一处、销号一处”，并落实动态监管，避免问题反弹，切实维护良好的河湖生态秩序。



### 【县河长办动态】

#### 县河长办开展重点水环境问题排查督导

5月8日，县河长办专职副主任张少堃带队，到部分乡镇开展水质问题溯源排查及“四乱”问题督导检查，相关乡镇河长及业务人员参加活动。

一行人先后到蓬壶镇、玉斗镇、苏坑镇开展水质问题排查，并对“四乱”问题整治情况进行检查督促，针对下阶段工作，县河长办提出如下要求：一是要进一步加强乡镇交接断面区域污染源的排查监管，对现有生猪养殖户紧密跟踪监督，加快生猪养殖存栏数量减栏，切实减少养殖污水入河，确保水质稳定向好。二是相关乡镇要对摸排出来的沿河鸡鸭舍迅速开展清理整治，并举一反三，加强辖区河道“四乱”问题自查自纠，做到应改尽改、能改速改、立行立改，确保水环境质量改善提升。



## 【乡镇动态】

### 东关镇：上下游协同推进，专项整治水浮莲

近日，东关镇河长办联合山美水库管理处，协同开展水浮莲专项清理整治。行动出动全自动打捞船1艘、河道专管员8人，累计清理水域800余平方米、河道2公里，清理河漂垃圾11吨。

## 【简讯】

1、我县组织开展“青春正当时，护河展风采”主题巡河护河志愿服务活动。

2、永春县成功入选国家生态综合补偿重点区域。

---

投稿邮箱：ycxhzb@163.com

传真：0595-36689908